

En Salamanca, un trimestre... 3'75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 21 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Año XXIX. — Núm. 8.961

Viernes 29 de Agosto de 1913.

Doz ediciones diarias.

Número suelto cinco cts.

El tratado hispano-portugués

Nuestro Gobierno, de acuerdo con el de Portugal, trabaja hace tiempo en la confección de un nuevo tratado de comercio entre las dos naciones que reemplaze al que debe finalizar el día 5 del próximo mes de Septiembre.

Opinión general es, y EL ADELANTO la ha razonado en diversas campañas, en las que a las plumas de sus redactores se unieron las de ilustres colaboradores, que el tratado vigente es muy desfavorable para los intereses nacionales, y especialmente para los de nuestra región, que a la vez que tiene que luchar con la competencia que a favor de la franquicia aduanera hacen a sus ganados y lanas las portuguesas, se encuentran con la prohibición de introducir en Portugal trigos y harinas, única manera de compensar las pérdidas que en su ganadería sufren.

Conoce el Estado español tales deficiencias del vigente tratado, pues la Cámara de Comercio de Salamanca, por conducto del que entonces era su presidente don Francisco Núñez, contestó cumplidamente a la consulta que se le hizo, y posteriormente el señor Rodríguez Galván ha evadido informes análogos.

Esto nos releva de volver sobre lo que en diversas ocasiones dijimos relacionado con el tratado, pues es de esperar que nuestros políticos tengan presentes las observaciones del país productor e industrial.

Pero como el actual tratado ha de dejar de funcionar el día 5 de Septiembre próximo, y desde dicho día los administradores de Aduanas deben cobrar a cuantos artículos se importen los derechos señalados en la tarifa general, nosotros damos a los comerciantes el oportuno aviso, deseosos de que sus intereses no se perjudiquen y al mismo tiempo rogamos a nuestros gobernantes vean la manera de prorrogar el actual estado de cosas mientras el nuevo tratado de comercio no se ultieme.

No habrá así perjuicio para nadie, y podrán los encargados en ambos países continuar el estudio de las tarifas que para nadie sean lesivas y ultimar un tratado que responda a las aspiraciones de las dos naciones.

De arte y de política

Entre cuatro sales, presididos por el señor alcalde, háse resuelto separar al señor Madruga del teatro Español viviente, porque todo es uno y lo mismo.

¿Qué delito cometió podrá exclamar el señor Madruga en lenguaje clásico teatral.

También acordaron los cuatro concejales y el alcalde mayor que los presida sacar a concurso la explotación de dicho teatro. La palabra explotación es un poco fuerte tratándose de un coisue cuyo destino consiste en fomentar el arte dramático nacional, extender la cultura, elevar la ética matritense, etc., etc.

Pero el dictamen referente a este segundo enunciado se discute más adelante en el capítulo, y es posible que no cambie, pues Mendoza y Tallaví tienen el propósito noble y plausible propósito de arrendar nuestro primer teatro y convertirlo en posada de comediantes, para que todos entren, declamen, salgan y vuelvan sucesiva y eternamente, ofreciéndonos sus primicias, diezmos y demás adelantos.

Cuando esto llegue, si llega, se habá terminado la cuestión del Español, teatro, que, por lo larga y oficial, va pareciendo una romana cuestión, y si no llega, entonces se rá llegado el momento preciso y oportuno de intervenir Romanones, el arreglador de todas las cuestiones.

Por él y por Franco Rodríguez ha tenido un fin satisfactorio la huelga del cacaonero. Retna tranquilidad absoluta en aquella región, según las referencias oficiales. Así es en estos momentos, porque no debemos tener en cuenta las colisiones suscitadas, las fábricas cerradas—más de la mitad—, los patronos discolos—tres cuartas partes—, los obreros paralizados y cinco heridos a consecuencia de los pequeños disturbios promovidos a última hora.

Con esto y con la noticia de la africana guerra, ya tenemos asegurado el mes de Agosto y en buena disposición a Septiembre. El Octubre, es para la política española un mes ingenuamente primaveral. Flo-

recen llas, revolotean mariposas, sueñan los físicos con una vida prolongada y la atmósfera se incendia a los rayos de un sol de otoño vestido con un manto de púrpura.

Mientras tanto, aquí pasamos el tiempo enardecidos por las luchas geco-romanas. Hoy ha venido el navarro y gran Ochoa, metiendo más ruido que el Gallo chico, el cual ha quedado más firmemente en Almagr. ¡Ua, horrible degeneración de los héroes nacionales!

Esperamos a De Riez, el señor; es pe amos la segunda lid entre Spoul y Petersen, porque la primera fué veclarada nula y sin valer, como una póiza falsa.

Discutimos las fotografías de Sánchez vestido de uniforme. Y hasta nos interesa el periódico franco español L'Espagne, que se publica en París con la colaboración de mon señores Alvaré Figueras y el Lope- sé Muñoz, presente y ministro de Estado aquí y éste de nuestra querida y a cada momento más inmensa Patria.

En el Consejo celebrado por el señor conde de Romanones dentro de su domicilio particular y con asistencia de tantos ministros como concejales hubo en la última sesión, manifestó el jefe de la comunidad liberal democrática, que por Septiembre se celebrará otro Consejo gratis, en el cual prepararán los señores secretario y subsecretarios del real despacho toda la obra legislativa para la próxima campaña parlamentaria. ¡Dios de Dios! ¿No la están preparando desde Enero próximo pasado?

Y fijarán la fecha de reapertura del Parlamento. Eso es otra cosa. ¡Cómo nos vamos a divertir, ó cómo nos vamos a poner, si sobre, que dijé el hambrón desconfiado y satírico!

PALLOL.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: Para Valladolid, donde fijarán su residencia, con Jaime González con su bella esposa doña Vicenta Olivera, cuyo enlace se celebró en esta recientemente.

Para Barcelona, con su distinguida señora, nuestro apreciado y respetable amigo don Juan Navarro Torrens, presidente de sala juuliao.

Ha llegado: D. Va uemebre, la distinguida familia del ingeniero agrónomo señor Palomeque (don Aaonio), nuestro querido amigo.

D. Zamora, don David J. ménez Izquierdo.

D. Figueira da Foz, la familia de nuestro querido amigo don Francisco Núñez, y don Francisco López y señora.

D. San Sebastián, nuestro querido amigo don Hacio Sánchez, de Carreros; la señora viuda de Sánchez y su bella hija Teresa.

D. Espinosa (Portugal), nuestro querido amigo don Manuel Olivera y su estimada familia.

D. Figueira da Foz, la distinguida señora y bella hija de nuestro querido amigo el señor Rúa Figueira.

De dicha playa, la bella señorita L. lita Kurón.

Del balneario de Santa Tereasa, la bella y distinguida señorita Paz Bengas, acompañada de su señor padre el interventor del Banco don Francisco Romanones.

Hado a la una niña la distinguida señora doña Nieves Fabiés de Sánchez.

Madre e hija se encuentran en excelente estado de salud.

En tanta alegría de catorce años, la simpática señorita María del Rosario Laporta Girón, hija de nuestro particular amigo don Manuel Latorta y sobrina del secretario de este Ayuntamiento señor Girón (don Francisco).

A la familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora de nuestro querido amigo el inspector de primera enseñanza don Filemón Blázquez Castro.

Inspección de Sanidad.

He aquí la convocatoria que el señor inspector de Sanidad dirige a los señores farmacéuticos de la provincia:

Diciendo el ruego que desde las columnas de El Resumen, revista profesional de esta capital, me dirigen un fá macéutico, he tenido a bien convocar a todos los farmacéuticos de la provincia a una reunión, que tendrá lugar en la sala de sesiones de la excelenteísima Diputación provincial, el día 13 del próximo mes de Septiembre, a las once de la mañana, para tratar de asuntos que tienden al mejoramiento moral y material de tan sufrida clase.

Consulta de enfermedades de la boca y protosis dentaria, en el Gabinete Odontológico de Lucha. Plaza Mayor, número 15, primer pab.

EL SEÑOR D. BLAS MORO SANCHEZ falleció el jueves 28 de Agosto de 1913 a los sesenta y cinco años de edad después de recibir los Santos Sacramentos D. E. F. Su desconsolada esposa, doña Sebastiana Fraile Gorriero; hijas: doña Josefa, doña Enxebia y doña Eugenia Moro Fraile; hijos políticos: don Santiago Barcala Pérez (del comercio de esta ciudad), y don Luciano Moreno Herrero; hermanos, hermanas políticas, nietos y demás familia. Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios su alma y le tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

La asamblea eucarística Los mercados de trigos

Preparativos.

El pueblo de Vitigudino, de fe firmísima, no escatima medio alguno de exteriorizar su espíritu religioso, y a este ideal amado responde el entusiasmo con que en estos días prepara las fiestas de la asamblea eucarística que ha de celebrarse los días 29 y 30 del corriente. La efervescencia del vecindario es extraordinaria; por todas las calles se le van arcos y galardetes cubiertos de banderolas; en el centro de la plaza una hermosísima tribuna desde la cual dará el señor obispo de Ciudad Rodrigo la bendición al pueblo con el Santísimo; se disponen iluminaciones, y en los hogares todos se prepara lo necesario para recibir a los numerosos asambleístas que se esperan y que vienen a honrar la villa y a llenar con sus discursos y memorias de luz, de verdad, los recintos destinados para residencia de las secciones que han de discutir los temas objeto de la asamblea, esparciendo por el país sus enseñanzas.

Sóloamente una nota de contrariedad lamenta el vecindario, el no poder gozar de la presencia en estas fiestas de su representante en Cortes, el señor Marqués de Puerto Sagredo, completamente identificado con sus electores y protector infatigable de la asamblea, pues no sólo ha puesto en ella su entusiasmo y amor como por todas las cosas que significan movimientos de sana opinión en su distrito, sino que ha contribuido a los gastos de su organización con sus habituales dependientes, enviando la cantidad de mil pesetas, y aspeñador de las fiestas enviando una representación personalísima suya, en el diputado provincial don Manuel Sánchez, que representa en la Diputación íntegramente el pensamiento político del marqués.

También es de lamentar, que don Luis Meltonado, tan querido para Vitigudino cuyos comicios le llevaron varias veces a la Cámara popular, se vea precisado a privar al pueblo de sus predilecciones, de su presencia en las fiestas eucarísticas; pero contrariedades inevitables de su hogar y respeto sociales que el mismo Vitigudino acata con sumisión, le obligan a ello, pero representado queda en las fiestas en el diputado provincial don Jesús Sánchez, que tomará parte activa en las mismas, pronunciando al aire libre un discurso sobre los autos sacramentales y trayendo con su presencia a la villa no solamente la representación de Maldonado, sino el eco de recuerdos sacrosantos que encarnaron en una política de honradez, rollo perfecto de la voluntad íntegra de este país, cuyo primer lema fué siempre "Religión y justicia".

Mañana enviaré un breve resumen telegráfico de los festejos que se verifiquen y puedo adelantar que el ilustre hijo de esta villa, don Julio Gutiérrez, primerogente del inolvidable diputado provincial don Juan Gutiérrez, hará una crónica especial para EL ADELANTO de la representación del auto sacramental La sraembra, debido a la aurea pluma del ítem de los irgenios, fray Félix Lope de Vega.—El correspondiente

Delegación de Hacienda

En virtud de autorización concedida por la Dirección general del Tesoro, esta Delegación de Hacienda abre el pago a las clases pasivas y religiosas en clausura, que tienen consignados sus haberes en esta provincia, por el orden de días que a continuación se expresan:

Día 1º.—Retirados, jubilados y remuneratorios.

Día 2º.—Montepíos militar y civil, extranjeros y secuestrados.

Días 3 y 4.—Todas las nóminas sin distinción.

Y días 5 y 6.—Retenciones: contribuciones, etc.

VIDA LOCAL ¿COCIDA?

Ayer encontré en la calle a un amigo. Mi amigo es casado y tiene hijos pequeños. Los hijos iban delante del matrimonio, acompañados de una criada. La criada iba acompañada de un botijo.

Me acerqué a saludar a mi amigo. —¿Dónde vives? —No venimos, vamos. —¿Crees que venías de buscar agua. —¿Lo dices por el botijo? —Lo digo por el botijo.

—Pues verás la explicación: Nos han convidado a comer los de Rodríguez, y mi mujer no se ha andado con chiquetas; ha hecho cargar a la criada con un botijo de agua de la Plata. Dice que no está dispuesta a envenenarse bebiendo agua del Tormes.

—Pos mi está, señorito, dicen que cocida está tan rica y que la pueden tomar hasta los peces.

Lo de los peces me hace sonreír y mi amigo me explica la ocurrencia. Según me dice hay gentes que beben el agua del Tormes, y aseguran que si se beben bebiéndola mientras en ella vivan los peces.

Como verá el razonable lector, el argumento es de una lógica rigurosa. "Sano como un pez", se dice en algunos países. Pues si los peces están sanos y beben el agua ó viven en el agua, el hombre puede beberla y vivir, y hasta engordar.

Claro que más engordará si bebe agua del mar, porque en el mar hay peces más gordos que en el río.

Como esta teoría hay dos mil, y las dos mil andan en circulación estos días. No voy a ocuparme de ellas, porque hay gentes a quienes se les ocurren las cosas más estupidas, pero quiero hablar de una opinión por ahí muy generalizada y en mi opinión muy engañosa: la de que el agua cocida es absolutamente inocua.

Advertían ustedes que yo no se ni un pitche de Química, y que no se si H es una cosa del agua ó de los automóviles; pero, en fin, los periodistas, que tenemos obligación de saber de todo, sabemos porque preguntamos a los que saben.

¿Saben ustedes lo que dicen los que saben? Que el agua del Tormes no tiene ahora bicharracas de los que morirían cogiéndolos, ó que si los tiene no está en ellos el neli. Lo que tiene el agua del Tormes es otras cosas que no se quitan por mucho que se cueza.

¿Qué cosas? Ya digo a ustedes que yo no sé de eso, y además no quiero aparentar que sé, porque esto es muy peligroso y muy antipático.

Lo que puedo decir a ustedes es que persona entendida en estas cosas me decía ayer, poco más ó menos:

"Para quitar al agua eso que tiene, necesito yo, en mi laboratorio, una cocción muy prolongada y despus tratarla por determinados procedimientos".

Esto para una panilla; para un cántaro calculen ustedes.

¿Quieren ustedes dar algún valor a las palabras de un competente? No cueza el agua. Por más que se me ocurre una idea: otros competentes (aquí todos somos competentes) dicen que se debe cocer. ¿A qué nos atenemos? "Lo mejor de los dados es no jugarlos". No jueguen ustedes con el agua, porque déjenme ustedes poner serio un ratito) lo estamos echando a broma y puede salir veras.

¿Qué no? Así sea.

Nueva academia en Salamanca.

Un nuevo centro de enseñanza cuenta Salamanca, con la Gran Academia Externada, situada en la calle del Broense, número 1 y que comenzará a funcionar desde el próximo mes de Septiembre.

Esta academia, única en su clase en Salamanca, pues carece de internado, admitiéndose solamente alumnos externos, cuenta con un profesorado competentísimo del que forman parte el capellán del regimiento de Albuera don Constantino de Lucas, licenciado en Teología; don Anselmo Quintán Tavera, doctor en Letras, que en las últimas oposiciones a Archivos y Bibliotecas obtuvo uno de los primeros lugares, formando la plaza de bibliotecario de la Universidad de Salamanca; don

Manuel Vicente, licenciado en Ciencias, y otros varios profesores escogidos y competentísimos para el desempeño de la academia persigue.

Es notable otro que la preparación completa para ingreso en el Bachillerato, Bachillerato, Magisterio, carreras de oposición (Correos, Telégrafos, ayudantes de Obras Públicas, etc., etc.), cursos españoles, francés, italiano, inglés y alemán, cuyas disciplinas se enseñarán de la manera más perfecta y extensa posible, siendo garantía de ello la seriedad del profesorado y su competencia.

Dispone la academia de amplios salones para el estudio y explicación de clases, estando los alumnos durante las horas de estudio y clase debidamente vigilados para su mejor aprovechamiento.

Estos precedentes son la mejor garantía para los padres de familia que pueden tener descontento el aprovechamiento de sus hijos por lo escogido del profesorado y es seguro que por esta causa el día de su inauguración la academia ha de contar con un gran número de alumnos matriculados, lo cual constituirá su mayor éxito y será una prueba de la gran aceptación con que ha sido acogida su aparición en nuestra capital.

Nosotros, por nuestra parte, deseamos que este éxito sea el más completo para la nueva academia.

CHISMOGRAFIA TAURINA

Del cartel de feria

El cartel ultimado. Un poco de historia. Lo del contrato de Joselito y otras cosas que interesan.

Ya está ultimado el cartel para las corridas de feria, como los lectores saben y nosotros tuvimos el gusto de adelantar ayer, y por lo tanto, no nos queda por decir más que felicitar de nuevo, con todo entusiasmo, a la Junta, que ha sabido buscar, después de no pocos trabajos y de sacrificios, digno sustituto del gran Belmonte, sustituto con el que la afición sale beneficiosa y con el que también gana tanto el cartel, que puede decirse y proclamarse con orgullo, que es uno de los mejores, o acaso el mejor de los que en España se han confeccionado durante la actual temporada.

Y con unos cuantos elogios más, terminaríamos por hoy este artículo, si no nos creyésemos obligados a dar al público unas ligeras explicaciones sobre nuestra actitud ante la confección del cartel y sobre la noticia que a título de rumor publicamos anteaer, de haber quedado rotas las negociaciones que se habían entablado con los Gallos.

Fundamento tuvo esta noticia, y para que se vea la verdad de lo que decimos, ahí va la breve y verídica historia de lo ocurrido, según a nosotros se nos informó por personas que nos merecieron y nos siguen mereciendo absoluto crédito.

Al ser rescindido el contrato con Juan Belmonte, se pensó en sustituirlo con uno de los Gallos, ó los dos, dado caso de que uno de éstos se negara a venir no siendo en compañía del otro.

Se hicieron gestiones cerca del apoderado de los Gallos, que continuó en Bilbao y en San Sebastián el secretario de la Junta, señor Anaya.

Dimos cuenta nosotros de esas gestiones, y cuando teníamos escrito, compuesto por los cejistas y hasta en máquina, el artículo en cuestión nos informan de que el señor Anaya telegrafía desde Bilbao, diciendo sobre poco más ó menos:

"Terminadas gestiones; imposible arreglo; salgo para esa."

Y como el telegrama existía y en esencia decía lo mismo que antes decimos, añadimos una coetilla al artículo de referencia, después de la firma, y en la que dimos la noticia, sin afirmar, a título sólo de información, de que las gestiones con los Gallos habían sido rotas, que no otra cosa se desprende cuando de un negocio se dice por telegrama, que el arreglo es imposible.

¿Esto está claro? Nuestro artículo se publicó. Llegó el señor Anaya de Bilbao y la Junta celebró sesión por la tarde, horas después de publicarse EL ADELANTO.

Y en la junta (aquí los informes de buen origen), cuando ésta se ocupaba del asunto de los Gallos, oyendo las gestiones que el señor Anaya había hecho, llega como "hada protectora", un telegrama del apoderado de los Gallos, ofreciendo al mayor, a Rafael, para las tres corridas.

Dirigida la Junta, telegrafía a Pineda ofreciendo dos corridas a un Gallo y una al otro, ó cosa parecida, se levanta la sesión, y a media noche, el señor Anaya recibe un nuevo telegrama de Pineda, aceptando el contrato de Joselito Gallo para las dos corridas de los días 12 y 13.

Y esta es la breve historia del asunto.

¿Qué ocurrió después de la llegada a Salamanca del señor Anaya, después de un telegrama abiertamente pesimista, para que Pineda enviasse el de por la tarde ofreciendo a sus toreros?

No lo sabemos ni nos importa. Lo que sí nos importa hacer constar, es que nuestro suelto obedeció al telegrama del señor Anaya, y que los señores de la Junta, al reunirse, fue cuando recibieron, quizá inesperado, el "bienhechor", telegrama que les sacó del atoladero en que entonces estaban.

Y ahí tienes explicado, lector paciente, puesto que para satisfacción tuya se escriben estas líneas, el proceso de este intrincado asunto, que de todas veras celebramos que haya tenido tan feliz solución.

Para terminar, repetimos nuestro aplauso a los señores que componen la Junta.

Al final, han hecho un cartel sencillamente admirable, que ha de causar gran regocijo entre todos los aficionados, no sólo de Salamanca sino de España entera.

¡Bomba! Machacé, Pastor y Joselito Gallo, espadas todos de primera fila!!!

¡Hay quien dé más! 2011 2012 2013 2014

Y... ahora, que ninguno tenga un contratiempo y que lleguen todos sanos y salvos al 11 de Septiembre.

El Tumbalero

JUAN DE SALAMANCA.

Sobre la cuestión de las escuelas de Salamanca.

Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío y de mi consideración...

El articulista que pone de relieve la conveniencia de graduar todas las escuelas de Salamanca es, indudablemente, persona que conoce en el fondo...

Dice el primer artículo en uno de sus párrafos: "Es verdaderamente triste ver a más de 200 niños en un salón sin luz ni ventilación suficientes..."

Y aunque enemiga de popularidades y poco acostumbrada a lides periodísticas, vuelvo, con valentía, por el profesorado de párvulos, al que pertenezco con orgullo...

La maestra de párvulos estudia en la misma Normal que las demás profesoras de escuela nacional, obtiene su plaza por los medios legales...

Nunca llegó a 100 el número de alumnos matriculados en la escuela de mi cargo, mientras no se nombraron auxiliares para las de párvulos...

Quedó planteado el caso de graduación igual a la de otras escuelas de Salamanca, no solo de párvulos, por desgracia, en las cuales, por la mala distribución de condiciones del local...

Es cierto que ocupado siempre el local por los pequeños, el aire se vivía más fácilmente, pero esto se atenúa con la ventilación constante y la limpieza diaria y escrupulosa...

Así se ha conseguido que los niños no estén hacinados y que jueguen alegres, y que su estancia en la escuela es grata, lo demuestra el hecho de que todos acuden contentos y alegres a donde, de estar en prisión y quietud constante, sólo lágrimas les costaría llegar.

eduque bien a sus hijos para que pueda en las cartas, ver los adelantos, la necesidad que esa madre tiene de trabajar y ganar algo para sus hijos en lo que el emigrado manda dinero...

Respecto a si la profesora enseña sólo letras y catecismo, ó extiende su labor docente a la explicación de todas las asignaturas que la ley vigente determina se enseñen, nada he de replicar...

Y gracias, señor director, por la benevolencia que usted otorga a estas mal hilvanadas líneas.

ELADIA C. BERNAL.

PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

Grandes combates internacionales de lucha greco romana, organizados bajo los reglamentos oficiales de la Federación Française de Lutte...

Gran concurso de bailes y danzas del país, con premios en metálico, aun teniendo que haber solventado muchísimas dificultades y sacrificios...

La empresa nos advierte que ninguno de los luchadores que toman parte en este concurso han luchado en los campeonatos de San Sebastián y Santander.

Las fiestas de Santos (Los).

Con extraordinaria animación se ha celebrado la tradicional fiesta de San Bartolomé, patrón de Santos (Los).

Terminadas las faenas de recolección y alejados los pueblerinos del amargo caliz de la misantropía campesina y del abrumador trabajo del terruño...

Se inauguran los festejos con una solemnisísima misa, en la que tuvo lugar un elocuente sermón, poniendo de relieve el orador las muchas virtudes del santo.

Acto seguido la invernal procesión que resultó muy majestuosa.

Terminados los actos eclesiásticos pusieron en escena el grandioso drama La vida es sueño.

Los cómicos ejecutaron sus respectivos papeles con gran acierto, siendo aplaudidos en silencio por el enorme auditorio.

mo igualmente sus hijas, se multiplicaban por obsequiar a los invitados, siendo colmados de atenciones.

Muy bien agasajados fueron los concurrentes.

Los bailes, admirables. Se dieron cita en ellos, dicho sea sin pasión, la encarnación genuina de la gentileza y como prueba de mi admiración, a continuación van los nombres de las señoritas que pude coleccionar.

Barbara Pérez, Amparo y Mercedes Hernández, de Endrinal; Rosario y Guadalupe García, de Villar de Leche; Julia, Manuela, Luisa y Margarita Martín, de Santos (Los); Isabel González, Matilde y Adela Minayo, de Tala; Margarita Lucio y Teresa Hernández, de Béjar; Victoria, Josefa y Valentina Moreno, y Pilar Alvarez, de Valdelacasa, y perdonen las omisiones.

Abrió los ojos el segundo día. Sendos nubarrones cubrían el firmamento. Pero no obstante el aspecto triste del cielo el júbilo aumentaba gradualmente.

Entre otros festejos representaron Magdalena la cantiva, que en síntesis no dejó mucho que desear.

Y por no hacer muy larga esta reseña, diré muy restringidamente: los personajes estuvieron afortunados en sus papeles y muy especialmente Magdalena, que demostró tener madera de artista.

Instantes después improvisaron una simpática fiesta en la casa de la profesora de primera enseñanza doña Isidora García; organizaron distintos juegos los jóvenes iniciados, todos muy divertidos y que merecieron elogios de la concurrencia.

Diferencias sin límites tuvieron la señora maestra y su señora hermana para los concurrentes.

Entre las personas que saludé, recuerdo a mis estimados amigos don Nicasio Hernández, médico de Endrinal; don Agapito González, maestro de instrucción primaria en propiedad en Alaraz; don Ramón Minayo, de primera enseñanza de Tala; don José García, de Villar de Leche; don Ángel Acosta y don Luis Lucio, de Béjar; don Tomás Miguel, licenciado en Medicina, de Valdelacasa; don Julián González, maestro de Casafranca, y los jóvenes estudiantes don Virgilio y Celso Hernández, de Endrinal, y don Fructuoso Miguel, de Valdelacasa.

DE LA UNIVERSIDAD

Nombramiento de interinos. Por el señor rector de esta Universidad se han hecho los siguientes nombramientos de maestros para desempeñar interinamente las escuelas de esta provincia...

Maestros: Doña Marina Calzada, que hacía el número 2 en la lista de aspirantes que publicamos ayer, para la escuela de Nava de Béjar; doña María Asunción Nieto, con el número 3 para Cantagalgo; doña María Cayón, número 4 para Comedijón; doña Verónica Rodríguez, número 6, para Villadardo; doña B. Igida Béjar, 8, para Guadapero; doña Isabel González Revuelta, 10, para Villaverde; doña Sabina Avila, número 5, para Palencia de Negrilla; doña Dionisia Montalvo, 7, para Vitigudino (auxiliar); doña Juana Gutiérrez Flores, 9, para Villarino.

Maestros: Don Julián Hernández, número 3 de la lista, para la escuela de Alcazarrodig; don Saturnio Nieto, 4, para Zamarra; don Dimes Moreno, 5, para Barbalos; don José Escudero, 6, para Aldeavieja; don Luciano Pérez, 7, para Valsalobres; don Juan Panero, 8, para Buenamadre; don Ladislao del Río, 10, para Redonda (L.); don Santiago López, 11, para Almenara; don Justino Hernández, 12, para Irueles; don Juan Francisco García, 13, para Vega de Tirados; don Materno Martín, 14, para la Vidola; don Faustino Cabezas, 15, para Villaseco de los Gamitos; don Francisco Martín, 9, para Cantalapiedra (auxiliar); y don Marcial Magán, 16, para Calzada de Béjar.

Juventud Excursionista.

Junta del grupo femenino. Ayer tarde, a las siete y media, se reunieron en el domicilio de la presidenta accidental, señorita Filomena Toves, las señoritas del grupo femenino de esta entidad.

Después de leerse el acta anterior, que fué aprobada por unanimidad, tomó posesión del cargo de secretaria la señorita Visitación Sevillano, que fué elegida en la última junta.

La señorita de Toves expuso a la consideración de sus compañeras los deseos de ambas juntas directivas de celebrar un festival en honor de Salamanca, por invitación, como reconocimiento al público salmantino por la simpatía con que acogió la gran fiesta que bajo la presidencia de su alteza real la princesa Pilar se celebró en el teatro Bretón el pasado año.

Después de muy oportunas consideraciones de algunas señoritas se acordó por unanimidad la celebración del festejo, cuyos pormenores se darán a conocer oportunamente.

Se trató sobre la conveniencia de aumentar a 50 el número de socios de ambos sexos, acordando los reunidos no acceder a ello y si solamente cubrir las vacantes que en los dos grupos existan, siendo gratis la entrada.

También tomaron el acuerdo de que las señoritas que soliciten el ingreso, tengan de diez y nueve años en adelante, y no admitir las que no se hallen dentro de esta edad.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, a las ocho y media terminó la reunión.

El grupo masculino. Con el fin de tratar sobre los acuerdos tomados en el grupo femenino, pues para la aprobación de cualquier acuerdo es requisito reglamentario conocer la opinión de ambos grupos, esta noche, a las diez, se reunirán en el domicilio de los dependientes de comercio, el grupo masculino, y mañana daremos cuenta detallada del resultado de esta importante reunión.

Mucho celebraremos que el festejo que generosamente organizan para la feria, sea otro nuevo y señalado triunfo para los jóvenes excursionistas.

Legado de doña María Teresa Alvarez.

Para que con toda exactitud sea conocido el reparto de expresado legado, entre los pobres de la antigua parroquia de San Benito, la Junta hace constar:

Que de los documentos, que están a disposición y examen de cuantas personas gusten comprobarlo, resulta que la cantidad líquida entregada a la Junta que constituye el cargo, asciende a 11 461,31 pesetas.

Han sido data: 43 limosnas de primera, a 100 pesetas, 4 300,73 ídem de segunda, a 75 ídem, 5 475,22 ídem de tercera, a 50 ídem, 1 100,7 ídem de cuarta, a 25 ídem, 175. Total, pesetas, 11 271,10.

Gastos avelos al expediente y su reintegro, 221,10 pesetas.

Saldo para nueva distribución, 190,21 pesetas, entregadas al señor acaide de barrio del distrito, para que atienda con ello a las mayores necesidades de él.

Para mayor claridad se hace constar que la nota de saldo del corredor de comercio señor Sánchez Sevilla, tiene el detalle siguiente: 1º Cargo: Venta de 12 500 pesetas de papel del Estado, a 79 80 pesetas, 9 975; ídem de 200 ídem de ídem, ídem, a 86,172; ídem de 5 000 ídem de ídem, ídem, a 83 25,4 162 50; ídem de 600 ídem de ídem, ídem, a 84 504; cobrado de intereses por cupón de Atril, 144 55; ídem de ídem, por ídem de Julio, 146,40. Total pesetas, 15 104,45.

Data: Remisión de la testamentaría de Peñaranda, 0 95 pesetas; ídem de la instancia y póliza, 1,40; pago de impuesto de derechos reales y correo, 3 576 29; derecho de correaje y pólizas, 16 50; dos partidas de defunción, 4; testimonio para extraer del Banco el papel, 44 Total data, 3 643 14 pesetas.

Importa el cargo, 15 104,45 pesetas; ídem la data, 3 643,14; suma a repartir, 11 461,31.—La Junta.

Sucesos provinciales.

Un hurto. La benemérita comunica que a un vecino de Cabeza de Béjar le ha desaparecido una jaca de un prado de su propiedad, sito en aquel término municipal, la que a pesar de las gestiones practicadas no ha sido hallada, creyéndose haya sido robada.

Quejas del vecindario

Contestación a varios vecinos. "Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío y de toda mi consideración: Con motivo de haber leído en el número publicado ayer del diario que usted tan dignamente dirige, en la parte titulada Quejas del vecindario, un suelto titulado Fuentes que tapan, en el cual varios comunicantes manifiestan que un empleado que tiene el dueño de la fuente de la Plata ha tapado otra fuente que hay cerca de aquella, me veo precisado a dirigirme estas cortas líneas para participarle que es inexacto todo ello, y en el caso que fuera cierto, me serviría de gran satisfacción saber quién había sido para imponerle el debido correctivo.

Señalando, señor director, y todos los pobres que no pueden pagar el agua, que mi fuente está a la disposición de todos éstos.

Le ruego dé cabida en su citado diario a esta aclaración, por lo que le anticipa las más expresivas gracias, cuyo affm. s. s. q. b. s. m. Emilio Hernández, dueño de la fuente de la Plata.

UNA FIESTA EN MORASVERDES

Se acostumbra mucho a dar cuenta en los periódicos de las fiestas celebradas en los pueblos. Ello tiene poquísima importancia para los lectores, pero hará la reseña de la celebrada en honor de San Bartolomé, patrono de esta villa.

El imprescindible tamboril y la consabida gaita, anunciaron la llegada de la fiesta. Cuando el sol asomaba por el oriente su roja faz, un aire tibio se colaba por un cristal roto de la ventana de mi cuarto, trayéndome las notas de una alborada que ejecutaba el tamborilero encargado de recorrer las calles para despertar a los vecinos poco madrugadores.

A las diez se celebró solemne función religiosa, sacando en procesión al santo patrón; las campanas con los cohetes llenan de

ruido el espacio; por la tarde fuimos obsequiados con una audición de gramófono por el propietario don Carlos Rodríguez.

El día siguiente, a las once de la mañana, presenciamos el encierro de una porción de vacas que habían de ser lidiadas por la tarde. Los vaqueros las conducen orgullosos de sí mismos.

Después de una gran comida y luciendo en la boca un cigarro puro, vamos a la plaza, donde los carros que forman el circo contienen una multitud apañadísima de hombres y mujeres.

Los dos días se han celebrado bailes, donde lucieron su gentileza y hermosura un selecto ramillete de muchachas bonitas, encantadoras, de soberana belleza é incomparable gracia. No doy lista de los numerosos amigos que nos han honrado con su asistencia por no incurrir en omisiones involuntarias.—El correspondiente.

Espectáculos

Moderno. Con gran concurrencia de público celebróse anoche la función de cine continuo, gustando mucho las películas presentadas.

Para hoy: El agente Zoofla, La novia intrépida (en tres partes), y Cri-cri gallina.

SUCESOS LOCALES

En la plaza Mayor. Noche de música, noche de escándalos en la plaza Mayor.

Ayer fueron bastantes los que se promovieron, por cuya causa ingresaron en la prevención seis sujetos. En uno de los escándalos fueron se a las manos dos individuos, resultando el llamado Enrique Labordia con varias heridas en la cabeza, siendo curado en la Casa de Socorro.

Un blasfemo. Por blasfemar públicamente, la pareja de Seguridad que estuvo ayer de guardia en la calle de Zamora, denunció al señor gobernador civil al sujeto Adrián Andrés, habiendo sido condenado a cumplir quincena.

Los automóviles. Anoche en la Plaza Mayor, al paso del automóvil del señor Winzer, que era guiado por don Miguel Santos, un niño intentó atravesar la carretera salvándose de un mortal atropello, gracias a la pericia del señor Santos que paró en el acto el automóvil, el cual solo rozó muy ligeramente en un pie al citado niño.

Sección de noticias

Ayer falleció en esta ciudad don B. as Moro Sánchez, sargento retirado de carabineros y persona muy estimada por su aislada honradez y su amor al trabajo.

A su segunda esposa, doña Sebastiana Fraile, y demás estimada familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

A las cuatro de la mañana de hoy salieron de la plaza Mayor los salmantinos que concurren a la asamblea de Vitigudino, ocupando dos coches que iban completamente llenos. En el tren de Barca de Alba fueron muchísimos los que se han trasladado a dicha villa, así como en los automóviles que hacen el servicio entre aquella población y que han salido a las ocho de la mañana.

La mujer limpia

se distingue por dispensa a la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia de presión sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternado veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Valeriano Fernández

CALLE ZAMORA 52. Almacén por mayor y menor de jamones, manteca, tocino superior de gusto exquisito, chorizo gordo y delgado, lomos en tripa, salchichón especial, juegos de pies, huesos salados, todo de la matanza de la casa.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Francisco Rollán Frutos y Adela Calvo Iscar.

escándalo en estado de embriaguez insultando a la autoridad, 10 pesetas y se da cuenta al Juzgado; a Félix Manso, por faltar a la autoridad, 4 pesetas; a Rafael Ruiz y Pedro Revilla, por faltar a las ordenanzas municipales, 2 pesetas; a Ludovina García y Gumersinda Torrecilla, por lo mismo, 2 pesetas; a Román Sánchez, por promover escándalo en la vía pública, 1 peseta, y al lechero Juan A. Rodríguez, por adular su mercancía, 20 pesetas.

Montanera.

Se arrienda la dehesa Fresnedoso de los Santos, sita en el término de Miñorri de Plasencia para tratar, con don Pedro Sánchez Ocaña en Plasencia, admitiendo proposiciones has a el 15 de Septiembre próximo n.º.

Es el mejor de los laxantes. Graña de Valls, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cesar. Venta en farmacia.

El mérito de una buena Agua de Colonia consiste en que su perfume sea fino y muy delicado, de aroma especial, que no se parezca a ninguna flor de las que proceda, que su fragancia dure mucho tiempo en el pañuelo y que por su economía resulte asequible a todas las fortunas. Tales cualidades solamente las reúne la inimitable Agua de Colonia de Orión. No se vende al cuarto. Engaña, estáta al consumidor el que la ofrece fuera de sus envases.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios. Ha trasladado sus oficinas a la calle Zamora número 48, principal.

A las señoras.

Terminos el gusto de comunicar a las distinguidas damas salmantinas que como tuvimos el honor de anunciar, ha llegado a esta capital La Flor de Lys, con un escogido y elegante surtido de sombreros, últimos model s de París, hospedándose en el Grand Hotel Comrcie, donde espera ser favorecida con sus visitas.

ALMACEN DE MUSICA

Calle de Zamora, número 28-Salamanca. Música religiosa y profana de todos clases. Estudios para todos los cursos del Conservatorio de Madrid. Pianos legítimos de las selectas marcas, Fischer, de New York Eleyel, Chassaigne, Erard y otras varias. Pianos Autopianistas. Harmoniums Christophe, Rodolphe Fils y Mustel. Comprando en esta casa se obtienen muchas más ventajas y economía que en los almacenes de Madrid. Violines, Guitarras, Bandurrias, Mandolinas, Acordeones cromáticos y demás instrumentos y accesorios.

Pérdida de un buey.-Del 8 a 10 del corriente mes, se extravió en Campoverde un buey de doce años de edad, procreante, de 1 s siguientes señas: pelo acorrajado, oriño de una oreja y de otra cercillo, vengora el hierro. La persona que ssa su pradero, si se comunica, se lo dá Ignacio Cobaleda en dicha dehesa de Campoverde, quien le gratificará. 6-1

Huéspedes.-Casa acreditada; cocina española. Plaza Mayor, 52-2.º, Valladolid. 25-25

Se vende la casa número 15 del Paseo de la Gloria; consta de planta baja, principal, paneras, corral, etcétera. Ha la misma informarán.

Máquina de vapor.-Se vende una de cuatro caballos de fuerza, en perfecto estado y muy barata. Darán razón en la panadería de San Bernardo.

Dehesa Coto-Redondo.-Se vende en muy buenas condiciones, situada a 40 kilómetros de Madrid, cuyo trayecto es carretero. Tiene estación de ferrocarril a cuatro kilómetros. Informará don José S. Sevilla, Ramos del Manzano, número 63, Salamanca. 15-10

Jardinero y hortelano, con buenas referencias se ofrece para casa particular dentro ó fuera de la capital. Informar, Julián Martín, plazuela del Puente, 3. 8-7

Venta de la casa número 34 de la Plaza Mayor.-En concurso, según pliego de condiciones que está de manifiesto en la notaría de don Jesús Firmat, Plaza Mayor número 35, y en la casa de don Julián García Alonso, Doctor Riesco, números 82 y 84.

Piano de manubrio.-Se vende un piano de manubrio, en muy buen estado, con dos cilindros de música y cuadro de hierro. Del precio y condiciones informarán en la librería de Núñez, Rúa, 25.

Paja.-Se vende en cantidad de trigo y algortobas. Informes, plaza de los Baños, 1, pri. cipal. 15-6

Se vende la casa número 8 de la calle de Broense, de esta ciudad. Informes, Casiano Juanes, calle de Espesadas, núm 2, agente de negocios, Salamanca. 15-9

Instalaciones eléctricas en general y venta de lámparas de todas clases. Motores ventiladores contadores aparatos y talleres. Especialidad en instalaciones empotradas en los muros con caño de acero y exteriores en caño Bergman, que es lo más seguro con r. incendios. Lámpara Egmart de filamento estirido. Daniel Honorato, Navío, número 5, Salamanca.

Máquina semijeta de vapor calentado de 60-80 caballos efectivos, se vende casi nueva. Economía grande en combustible. Sencillez en el manejo. También existen nuevas en diferentes fuerzas de 15 a 100 caballos en el almacén de Otto Wolf, Plaza de Cataluña, 9, Barcelona. Oficinas en Madrid, Concordia, 4. Píase presupuesto y detalles. 3-a-2

CASA DE VIAJEROS DE SANTIAGO MUÑOZ Príncipe, 19, 2.º SAN SEBASTIAN 25-4-25

Clínica especial de enfermedades de la vista EUSEBIO CAMAZON (oculista), ex-ayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Miñana, 9, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde de tres a cinco.

Información telegráfica de El Adelanto

De nuestro Redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Conferencia de las 5 mañana

Madrid 29.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de Cataluña.

Una información.

La Cámara industrial de Barcelona ha abierto una información oral y escrita entre los fabricantes de hilados y tejidos de algodón, de toda España, para que expongan su opinión sobre el desarrollo de la huelga textil y la solución dada por el Gobierno, mediante el reciente real decreto.

La información quedará cerrada el 3 de Septiembre próximo. Se han enviado invitaciones a los fabricantes de España entera, para que expongan su opinión a la mayor brevedad.

Obreros que abandonan el trabajo.

Por divergencia con los patronos sobre la distribución de las horas de trabajo, ayer tarde abandonaron sus labores unos 1.000 obreros, amenazando con reanudar la huelga.

Los fabricantes parece que están poco dispuestos a acceder a las pretensiones de los obreros. El gobernador llamará a su despacho al presidente de la sociedad La Constancia, para decirle que no es de la incumbencia de los trabajadores el señalar la distribución de las horas de jornada, inmiscuyéndose en la organización del trabajo dentro de las fábricas.

Los patronos. - Cambiando impresiones.

Los fabricantes de tejidos continúan manteniéndose en la misma actitud, mostrando su oposición al decreto publicado por el Gobierno.

Ayer se reunieron en el local del Fomento del Trabajo Nacional para cambiar impresiones. La comisión encargada de hacer las reclamaciones dio cuenta de las gestiones hechas.

Se acordó duplicar todos los documentos relativos a este nuevo conflicto, levantando acta doble de la determinación tomada en las asambleas celebradas. También se copiaron por duplicado los telegramas que han sido enviados por los patronos al ministro de la Gobernación.

Publicación de un manifiesto

Los fabricantes publicaron ayer un manifiesto, firmado por la comisión y dirigido a la opinión.

En dicho manifiesto se hace historia brevemente del origen y desarrollo de la huelga, explicando los motivos que impulsaron a los patronos a mantenerse en la actitud en que se colocaron desde el primer momento del conflicto.

Se da cuenta luego de las gestiones hechas por las autoridades para encontrar una fórmula conciliadora que pudiera solucionar el conflicto.

Luego se hace constar la intervención del Gobierno, que por medio del Real decreto del señor Alba puso fin a la huelga, sin tener para nada en cuenta los intereses de los fabricantes y sin atender al estado de la industria textil en Cataluña y en el resto de toda España.

Lamentan los redactores del manifiesto el proceder del Gobierno, calificando su conducta de intervención de intromisión abusiva.

Hacen notar que la huelga de Barcelona, coincidiendo con otros movimientos análogos con Francia, Italia, Alemania y otros países.

Sospechan que todo esto se debió a la existencia de un acuerdo internacional, y por lo tanto que la huelga no obedeció a la situación de los obreros y al deseo de remediar las condiciones de trabajo, obteniendo reformas que fueron satisfactorias.

Exponen la actitud mantenida por los Gobiernos de Italia, Francia y demás países donde tuvo eco la huelga, por manejo de los socialistas.

Insisten en que los obreros catalanes ninguna reclamación hicieron a los fabricantes, cerrándose en una intragancia absoluta, enemiga de toda conciliación.

Solamente se afirma en el manifiesto, fueron víctimas de imposiciones extrañas, que han venido a agravar con nuevas complicaciones la intromisión del Gobierno, desde el momento en que el ministro de la Gobernación publicó el real decreto prescribiendo enteramente de una de las partes beligerantes.

El manifiesto contiene otras gravísimas censuras contra el Gobierno.

Protestan en él los fabricantes de la supresión de la información acostumbrada en tales casos, necesaria en este para que el Gobierno pudiera darse perfecta cuenta del planteamiento del problema.

Además, se censura al señor Alba por no haber otorgado un plazo prudencial para la implantación del decreto.

Con esta reforma se causarán gravísimos perjuicios a la industria nacional, matando la riqueza textil, por las trabas y dificultades que se han puesto a los fabricantes.

Termina el manifiesto diciendo que con la publicación del decreto se ha cavado un profundo abismo que separará para siempre al Poder central y a los fabricantes catalanes.

El manifiesto ha sido muy comentado por los términos violentos en que está redactado.

SUSTITUTO.

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 29.

Noticias del día.

Madrid.

Regreso de Gasset.

Ayer regresó a Madrid el ministro de Fomento señor Gasset. Durante la tarde recibió varias visitas de algunos de sus compañeros de Gabinete y amigos particulares.

Provincias.

De San Sebastián.

La llegada de los Reyes. Ayer llegaron los Reyes a San Sebastián.

En el muelle fueron recibidos por las autoridades y numeroso público.

Una compañía de infantería, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza.

Don Alfonso, después de revisar las fuerzas formadas en el muelle, montó en automóvil acompañado de doña Victoria.

Los Reyes se dirigieron al palacio de Miramar, donde se alojaron.

De Mondoñedo.

Vuelco del automóvil del obispo. - Un muerto y un herido grave

Dicen de Mondoñedo que ayer volcó el automóvil del obispo de la diócesis cuando éste, acompañado de uno de sus familiares y otro sacerdote, daba un paseo alrededor de la población.

El obispo resultó ileso. El familiar quedó horriblemente magullado, muriendo casi en el acto.

El catedrático del Seminario de Mondoñedo señor Penelas, que también acompañaba al obispo, recibió heridas gravísimas.

Fué trasladado a su domicilio en estado agónico.

De Tarragona.

La huelga de descargadores. Gracias a la intervención del gobernador ha podido ser solucionada la huelga que sostenían los cargadores del muelle de Tarragona.

Ayer por la mañana se firmó un contrato entre los huelguistas y los patronos, por el que aquellos se comprometían a reanudar el trabajo.

Por dicho contrato se regulariza la jornada y se aumenta los jornales.

Obreros y patronos se comprometen formalmente a cumplir el contrato por espacio de tres años, que podrán ser prorrogados a voluntad de las partes.

El contrato comenzará a regir dentro de quince días.

Los obreros han reanudado los trabajos de descarga del vapor Nelly.

Algunos obreros se negaron a tomar parte en los trabajos de descarga, interpretando falsamente las bases del contrato.

El gobernador está siendo muy felicitado por la pronta y acertada solución que ha dado al conflicto.

De Pontevedra.

Hazañas de unos salvajes. Comunican de Pontevedra que en la iglesia de Arnoso entraron ayer cuatro jóvenes de quince a diez y siete años.

Su primera hazaña fué lavarse

las manos en las pilas de agua bendita.

Luego pintaron imágenes grotescas en las paredes.

Unos ancianos que estaban en la iglesia rezando protestaron de esta profanación.

Pero los jóvenes, lejos de escucharlos, los obligaron a bailar ante el altar mayor.

Después cometieron otros muchos sacrilegios.

El Juzgado entiende en el asunto.

De Almería.

El tiro de pichón.

Dicen de Almería que se ha celebrado la primera tirada del tiro de pichón.

Concurrieron tiradores de Sevilla, Toledo, Málaga, Murcia y otras poblaciones.

El concurso fué presenciado por muchas señoras.

De Bilbao.

Un naufragio. - Nueve ahogados.

Telegrafían de Bilbao dando cuenta de un naufragio en el que han perecido nueve personas.

El hecho ocurrió del siguiente modo:

La familia del rico propietario don Gregorio Azúa, estando comiendo, decidió embarcar en una lancha para dar un paseo por el mar y presenciar la salida del *Giralda*, en el que marchaban los Reyes a San Sebastián.

Efectivamente, fueron al muelle y embarcaron en un bote gasolinero.

Los excursionistas presenciaron la salida del *Giralda*.

Después fueron a las Arenas, donde tiene una casa veraniega el opulento marino don Agustín Iza, amigo de la familia.

Cuando el bote se acercaba a la playa, el señor Iza comenzó a hacer señales para que no se acercaran por el estado peligroso del mar en aquella parte.

Los del bote no vieron las señales y se acercaron a la playa.

La lancha naufragó, pereciendo todos los excursionistas.

Los ahogados son: Don Arsenio Madariaga, de Durango, y su esposa doña Matilde Asúa, natural de Bilbao.

Doña Alejandra Madariaga, de Durango, esposa del concejal nacionalista don Juan Cruz Muguza.

Además, otras dos mujeres, una de ellas apellidada Verdi.

De Málaga.

Un asesinato.

En el Gobierno civil de Málaga se recibieron ayer noticias de que se había cometido un asesinato en el pueblo de Villanueva de Algaidas.

Juan Arjona Núñez se dirigía al citado pueblo para comparecer ante el Juzgado por haber reclamado una cantidad que le debía un sujeto llamado Antonio Núñez Gaives.

Al llegar al sitio denominado el Albaicín, le salió al encuentro el Antonio, que estaba escondido detrás de un árbol, haciéndole cuatro disparos de revólver. Juan Arjona Núñez cayó al suelo muerto en el acto.

El asesino huyó, sin que pudiera ser capturado.

La guardia civil le sigue la pista.

Según confidencias, parece ser que el criminal se encuentra en Archidona.

De Tarazona.

Una novillada.

Los novillos de Jiménez y Santa Catalina, cumplieron.

Eusebio Fuentes, Aragonés y Herrero, superiores en sus toros respectivos.

El público satisfecho.

Marruecos.

De Ceuta.

El cadáver del capitán Corcini.

A Ceuta llegó ayer, según telegramas que se reciben, el acorazado *Carlos V* conduciendo a bordo el cadáver del capitán Corcini, que fué devuelto por los moros.

De Melilla.

Muerte de un soldado. - Los de Guelaya.

De Melilla dicen que a un soldado centinela del fuerte de Ros-trogordo que ayer se encontraba de servicio, tuvo la mala suerte de que se le disparara el fusil.

La bala fué a dar a un soldado que se hallaba inmediato al centinela.

El infeliz soldado murió en el acto víctima del balazo recibido. —La comisión de moros de Guelaya y de Quebdana que ha de ir a Tetuán a saludar al general Marina, será presidida por el moro El Gato.

Extranjero.

De Londres.

El famoso collar.

De Londres participan que ha aparecido el famoso collar que robaron entre Londres y París.

Se dice que el collar está en Berlín.

El representante de la compañía aseguradora ha marchado a Berlín con el objeto de rescatarlo.

Los ladrones del famoso collar parece ser que forman una banda internacional y los cuales piden una fuerte suma por el rescate del collar.

De París.

Antimilitaristas, condenados

De París dicen que han sido condenados unos a ocho días, otros a uno, dos, tres y cuatro meses de prisión, los antimilitaristas que, durante la retreta militar celebrada el pasado sábado dieron gritos de ¡abajo el Ejército!

De New York

La hija de Wilson, herida. — Lo de Méjico.

Participan de New York que la hija menor del presidente de la República M. Wilson, fué encontrada ayer, perdido el conocimiento y con ligeras heridas, en la cuneta de una carretera.

La señorita Wilson había sido despedida por el caballo que montaba.

—De Veracruz dicen a New York que el Gobierno mejicano acepta las proposiciones formuladas por Wilson a consecuencia del lind.

El enviado yanqui volverá a Méjico.

En las últimas 24 horas los sucesos habían tomado inquietantes proporciones que tenía alarmado al Gobierno de los Estados Unidos, el cual estaba dispuesto a obrar con energía.

En Texas tenía ya el Gobierno dispuestas algunas tropas para invadir el territorio mejicano.

De Berlín.

Cosas de los polacos. De Berlín comunican que la población polaca de Rosen, irritada por la actitud de los ricos aristócratas con motivo de la visita del Kaiser, se ha entregado a cometer excesos que castiga la policía.

Los polacos han llegado hasta llegar a arrojar un puchero de agua al coche de la condesa de Hister, al mismo tiempo en que esta se apeaba del carruaje para penetrar en un bazar.

A otro aristócrata, a un conde, le rodeó el pueblo insultándole, cuando de gran uniforme se dirigía a la residencia imperial.

SUSTITUTO.

O J E N

Único legítimo y de fama mundial

HIJO

de Pedro Morales

MÁLAGA

Anisados secos.

Ginebra destilada

“LA FAMA,”

Cognac, ron y vinos.

Lo mejor que existe.

Casa fundada en el año 1830

¡Ochenta y tres años de existencia!

163 recompensas industriales!

Gran premio de honor en la Exposición de Buenos Aires.

Podirlo en todas partes

mls y v



Impresores, verdadera ocasión. — Disponible magnífica prensa tipo gráfica moderna alemana, de cuatro rodillos para autotipia. Tamaño del modelo, 76x117. Tamaño del papel 81x1250. Tiraje por hora, 1.600. Imejorab e estado. Para más detalles, dirigirse por escrito a H. 2.133 B. Haasenstein y Vogler, Barcelona.

Jesús Pérez de la Fuente

Director y constructor de obras. Fabricante de metales hidráulicos y piedra artificial. Almacén sin de toda clase de materiales para la construcción. Especialidad en anulejos, cementos escayola, cales baldosines, cristales, tuberías de cemento y de gres. Asufranal, 13, Salamanca. Sucurs: 1 y fabrica en Medina del Campo, calle de Valladolid, número 59.

D. Saturnino Faure

Especialista en enfer: edades del estómago. Consulta de diez a once y de tres a cinco. Calle Mayor, 18, Béjar. h150—

Trespass. — Se hace de la tienda de comestibles y bebidas de la calle de Cervantes, número 17.

AGUAS AZOADAS



INHALACIONES • MEDICAMENTOSAS

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.



Inhalación-Pulverización-Agua en sifones

Calle de Zamora, número 26-Salamanca.

Para sustituir el yeso en las vendimias y obtener una fermentación compacta, emplead los FERMENTOS DIRECTOS BOFILL con éxito garantizado. Detalles, consultas y catálogos gratis.

Cosecheros de vinos.

R. CANTERO

Fábrica de productos enológicos. Pintor Sorolla, 32, Valencia.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA, en todas partes del mundo, y calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, JAQUECAS NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS Y DIENTES, DOLORS REUMATICOS, ETC.

SOLO CUESTA UN REAL

De venta: Droguería de Justo Bajo Avila, y en todas las Farmacias. DEPOSITARIOS EN ESPAÑA

Pérez Martín y Compañía-Madrid

CO MIL PESETAS a quien demuestre que tiene un sólo siniero

La Ganadera Española (C. A.)

Seguros a prima fija a todo riesgo del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Moratín, 1, entresuelo.-Orense.

Constituida con arreglo a las leyes vigentes y autorizada por el Estado español por Real orden en 28 de Febrero de 1910.



894 siniestros pagados desde su fundación importan tes 122.121,20 pesetas sin intervención de la autoridad judicial.

Tarifa especial para sociedades mutuas

Delegado para las provincias de Salamanca, Cáceres y Badajoz Don Alejandro Hernández Arroyo San Pablo, 21, principal, Salamanca. — Se necesitan buenos agentes. 5, 11, 17, 23 y 29—

VALDESPINO JEREZ

COSECHEROS Y EXPORTADORES CASA FUNDADA EN 1833

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE MADRID DE 1907

Sus acreditados vinos y coñacs, se encuentran a la venta en los principales establecimientos de ultramarinos.

Moneo Hijo y Compañía.

Instalación para niquelados de toda clase de objetos, instrumental para médicos, dentistas, etc. y piezas de maquinaria.

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica.

Automóviles Ford, últimos modelos perfeccionados. Stok Continental. Accesorios para toda clase de automóviles.

Automóviles de alquiler.

Talleres mecánicos, fundición de hierro y demás metales. Almacenes de maquinaria y aparatos sanitarios.

Banco Mercantil.

Capital: pesetas 6.000.000. Este Banco abre cuentas corrientes abonando interés a las mismas.

Admite en su caja de ahorros impositores a 3 por 100 de interés anual.

Concede préstamos y créditos al 4 y 1/2 y 5 por 100 de interés anual.

Cambia monedas de oro y billetes extranjeros a tipos económicos. Expide giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas.

Compra y vende efectos públicos y valores industriales por cuenta de sus clientes mediante una comisión reducida.

Admite en depósito valores y alhajas. Pone a disposición del público sus magníficas cajas de seguridad donde pueden guardarse títulos, documentos importantes, alhajas, etcétera, etc.

Oficina en Salamanca: Doctor Riesco, 41

Balneario de Somosancho.

SIN IGUAL PARA TODA CLASE DE ERUPCIONES Todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 1.º de Julio al 10 de Septiembre, hay servicio de coche desde la estación de Alba de Tormes, a cargo de Antonio Lurueña (a) Cagueta. Hora de salida: Al llegar el tren de Salamanca. h 10 S.

pendiente de pago, a que ha demorado el abo-

de su importe

